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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВКОРІНЕННЯ IN VITRO  

РОСЛИН ВИДІВ РОДУ CARLINA L. 

 

Створення колекцій рослин in vitro є однією із форм охорони рослин природної флори та збе-

реження їх біорізноманіття. Види роду Carlina L., зокрема Carlina аcaulis L., Carlina cirsioides Klok та 

Carlina onopordifolia Bess. ex Szaf., Kulcz. et Pawl., мають неабияку цінність у народній медицині та в 

житті людини загалом (Собко, 2005).  

Раніше нами були підібрані умови для отримання стерильних проростків C. acaulis, C. cirsioides 

та C. onopordifolia in vitro (Процюк та ін., 2019). Оскільки після отримання асептичних рослин насту-

пним етапом є забезпечення умов їх росту та вкорінення, то метою цього дослідження є пошук спо-

собів підвищення ефективності вкорінення рослин in vitro цих видів.  

Нами було розроблено 4 підходи для проростання насіння та ефективнішого вкорінення рослин 

in vitro: 1 варіант – попередня обробка насіння розчином гіберелової кислоти (ГК3) концентрацією 

1000 мг/л протягом 16–18 год. Схожість насіння за такого підходу становила: для С. acaulis – 71 %, 

С. cirsioides та С. onopordifolia – 100 %. При цьому відсоток формування коренів складав 33,3 %, 

33,3 %, 22,2 % відповідно. Схожість насіння С. acaulis, яке не обробляли регуляторами росту (конт-

роль), була у 1,2 рази меншою у порівнянні з насінням, що піддавалось дії розчину ГК3. Середня до-

вжина коренів (СДК) у проростків C. acaulis на 10 добу становила 5 мм. Насіння C. cirsioides та 

C. onopordifolia проростало на 8–18 доби. Для C. cirsioides на 20 добу показники СДК становили 16 

мм, для C. onopordifolia – 13 мм. Середня довжина коренів C. acaulis на 30-ту добу з часу висаджу-

вання насіння досягала 24 мм, для C. cirsioides – 31,7 мм, для C. onopordifolia – 19,4 мм. У 2 варіанті 

насіння відкасників обробляли індоліл-3-масляною кислотою (ІМК). Його схожість за таких умов 

становила 100 %. Відсоток формування коренів при замочуванні у розчині ІМК для C. аcaulis та 

C. cirsioides був у 2,4 і 3 рази вищим у порівнянні з контролем та за оброблення розчином ГК3. Для 

C. onoрordifolia цей показник був у 3 рази вищим, ніж у контролі та у 4,5 рази, ніж при замочуванні у 

розчині ГК3. У 3 варіанті ми тестували рідкі, агаризовані (вміст агару 8 г/л) живильні середовища та 

середовища із агаром (4 г/л) та перлітом (16 г/л): MC, МС/2, МС/4 (середовище МС із зменшеними в 

чотири рази концентраціями макро- та мікросолей), доповнюючи їх кінетином (Кін), 1-нафти-

лоцтовою кислотою (НОК), ГК3, індолілоцтовою кислотою (ІОК), ІМК у різних концентраціях та 

співвідношеннях, рН 5,7. Використання агаризованих і рідких живильних середовищ з містками з 

фільтрувального паперу та з поролоновими дисками не дало позитивних результатів, а також дода-

вання регулятора росту Кін 0,1–0,15 мг/л не забезпечувало формування коренів. Висаджені пагони 

відкаcників практично їх і не формували та через 2–2,5 місяці гинули. У 4 варіанті живильні середо-

вища МС доповнювали різними ауксинами. Найбільш ефективним для вкорінення рослин цих видів 

було використання 0,1 мг/л ІОК. У такому випадку відсоток вкорінених рослин С. onopordifoliа ста-

новив 33,3 %, середня кількість коренів на рослину (СКК) – 2,3; для рослин С. cirsioides ці показники 

складали 28,6 % і 2,5 відповідно. Такий же відсоток вкорінення для рослин останнього виду забезпе-

чувало живильне середовище, доповнене 0,1 мг/л ІМК. У випадку С. cirsioides доповнення живильно-

го середовища ІОК або НОК забезпечувало формування більшої кількості пагонів на рослину. 

З’ясовано, що для вкорінення рослин відкасників ефективним було живильне середовище МС/2, до-

повнене 0,2 мг/л ІОК, 0,5 мг/л ГК3 та 0,1 мг/л НОК. Інтенсивність ризогенезу для С. onopordifolia 

становила 60 %, для С. cirsioides – 62,5 %, однак корені за 6–10 місяців культивування досягали лише 

8–10 мм. Замочування асептичних рослин протягом 1 хв у стерильному розчині ІМК концентрацією 

1000 мг/л дозволило підвищити показники вкорінення рослин С. onopordifolia та С. cirsioides до 

76,2 % та 74,3 %; СКК при цьому становили 3,5 та 3,7 відповідно. Проте, як показали наші дослі-

дження, проростки під час такого замочування травмуються; для замочування потрібний стерильний 

розчин ІМК у достатній кількості та асептичні умови; цей стерильний розчин не може багаторазово 

використовуватися, оскільки він швидко інфікується та розкладається.  
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Отже з’ясовано, що найефективнішим для формування кореневої системи у рослин C. аcaulis, 

C. cirsioides та C. onopordifolia виявилось замочування насіння цих видів у розчині ІМК концентраці-

єю 1000 мг/л протягом 2–4 год. У результаті відсоток вкорінення рослин C. сirsioides та 

C. оnoрordifolia підвищився до 100 %, C. аcaulis – до 80 %.  
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ГЕМАТОЛОГІЧНИЙ ПРОФІЛЬ КУРЕЙ-НЕСУЧОК ЗА ВПЛИВУ  

ВИСОТИ РОЗТАШУВАННЯ КЛІТКОВИХ БАТАРЕЙ   

 

Інтенсивне ведення галузі птахівництва включає низку технологічних операцій, що викликають 

надмірне напруження пристосувальних систем організму курей та розвиток у них стресу. Відомо, що 

дія технологічних стресорів, таких як висока щільність утримання, зміна мікроклімату виробничих 

приміщень та складу раціону, вакцинації, транспортування і переміщення знижують рівень імуноло-

гічної реактивності організму птиці, що зумовлює зменшення її продуктивності. Однак, до цього пе-

реліку вивчених технологічних стресорів не входить збільшення ярусності кліткового устаткування, 

яке є одним із способів ресурсозбереження у птахівництві і застосовується виробничниками для 

отримання більшої кількості продукції з 1 м2 площі приміщення. Адже все частіше постачальники 

обладнання пропонують кліткове устаткування, яке розташовують у 12 і, навіть, 15 ярусів, що утво-

рюють 4–5 поверхів. Це дозволяє підвищити концентрацію поголів'я птиці у пташнику в 4–5 разів, 

порівняно з 3-ярусними клітковими батареями, та у 8–10 разів – порівняно з підлоговим способом 

утримання. За цих умов птиця верхнього поверху перебуває на висоті більше 12 метрів над землею, а 

поголів'я в одному пташнику може досягати 590 тис. голів. Тому актуальним питанням є вивчення 

впливу на організм птиці висоти розташування кліткових батарей. 

Для цього в умовах сучасного комплексу з виробництва харчових яєць в одному пташнику було 

сформували 4 групи курей, кожну з яких утримували на окремому поверсі-аналогу за площею та клі-

тковим устаткуванням. Кожен поверх був обладнаний 3-ярусними клітковими батареями «Big 

Dutchman» (Німеччина), що складалися з 1176 кліток. Кліткові батареї кожного поверху були відме-

жовані одна від одної  решітчастою підлогою. Отже, 1–3 яруси входили до 1-го поверху, 4–6 яруси – 

до 2-го, 7–9 яруси – до 3-го, а 10–12 яруси – до 4 поверху кліткового устаткування. У віці 52 тижні 

відбирали по 30 проб цільної крові у несучок кожної групи. Гемограму курей-несучок визначали на 

гематологічному аналізаторі Micros 60 (Horiba Ltd.) у лабораторії «Бальд» (сертифікат №LB/02/2016).   

Виявлено, що підвищення висоти розташування кліткових батарей не відобразилося на показ-

никах гемограм курей, що може вказувати на відсутність негативного впливу збільшення ярусності 

кліткового устаткування. Тоді як, утримання курей у клітках багатоярусної кліткової батареї першого 

поверху (1–3 ярус) супроводжувалось змінами показників гемограми, характерними для стресового 

стану організму, а саме підвищення у крові кількості лейкоцитів на 29,0–73,2 % (3,5 > норми), ерит-

роцитів – на 14,3–18,5 %, ШОЕ – на 26,0–46,5 % та зниження концентрації тромбоцитів на 12,8–

14,8 %, а також порушення співвідношення різних форм лейкоцитів – підвищення концентрації гете-

рофілів на 6,8–13,5 % (4,5 % > норми) на тлі зменшення моноцитів на 1,8–2,5 % (1,2 % < норми), лім-

фоцитів на 1,7–8,4 %, еозинофілів на 1,7–1,9 % та базофілів на 0,9–1,4 %. Підвищення вмісту лейко-

цитів є характерною відповіддю імунокомпетентних тканин на дію глюкокортикоїдів і катехоламінів, 

концентрація яких у крові птиці підвищується під дією різних стрес-факторів. Тоді як, підвищення 

вмісту лейкоцитів за рахунок саме гетерофілів виникає через гіперкортизолемію і гіперкатехолама-

немію, обумовлені стресом, які призводять до збільшення числа та мобілізації їх у крові. Збільшення 

пулу циркулюючих гетерофілів є результатом підготовки організму до захисної реакції у відповідь на 

можливі пошкодження. 
  


